

Золотой юбилей Великой Победы

Подробно записывая и стараясь надежно запомнить все, как проходило в Южно-Курильске празднество 8 и 9 мая, — я постоянно ловил себя на мысли: кому нужен этот репортаж, который появится в газете лишь 13 числа. Ведь к тому времени большинство южнокурильчан, удобно усевшись у своих «видиков», посмотрят такое, что не опишешь пером... Что и говорить, видеотехника шагнула далеко вперед и всюду, постоянно встречаешь людей с видеокамерами, «целящихся» на самые интересные действия.

Но меня вдохновляли слова из книги — Библии: «Вначале было слово...», и строки из песни о военных корреспондентах, которые «с «Лейкой» и блокнотом... первыми врывались в города». Ясно одно: необходимо писать о том, что не смогла «увидеть» кинокамера...

Такого теплого, тихого, солнечного дня, как 8 мая, в этом году на Кунашире еще не было. К 11 часам в здании администрации собрались ветераны Великой Отечественной войны, руководители района, организаторы дня отдыха. Многие заинтересовала выставка детских рисунков, посвященная Дню Победы. Самые впечатляющие — «Два бойца» пятиклассника А. Сморчкова: на лавке рядышком — дед-ветеран и внук с игрушечным автоматом на груди; «Ночь у солдатского коэтра» О. Чайковской; «Русский богатырь» М. Аверина, «Каска» В. Казанцева, «Ата-

ка» С. Лабандиевского. Большая колонна автомобилей самых разнообразных марок медленно, словно приберегая силы для дальней дороги, направилась на 11-й километр. В автобусе, в котором ехали ветераны, сразу же зазвучали песни военных лет: «В землянке», «Эх, дороги», «В лесу прифронтовом», «Случайный вальс»...

Вскоре на обочине дороги появились солдаты в плащ-накидках, касках, с автоматами. «Сейчас начнут проверять документы, пропуска» — пошутил кто-то. «Ничего при себе нет» — кое-кто встревожился в салоне. И хотя объявили, что будет продемонстрирован учебный, показательный бой — чувствовалась какая-то необъяснимая тревога.

Шипя, взвились осветительные ракеты и, сотрясая землю, сердито «заговорил вражеский» дзот, к которому по зарослям бамбука ползли «наши». Громкие пулеметные очереди, всполохи огня, черный дым... Многочисленные зрители невольно притихли. Какой-то малыш не выдержал, заревел. А тем временем наступающие короткими перебежками приближались к дзоту, извергающему огонь. Вот один солдат вскочил и, пригнувшись, бросился вперед, закрыл амбразуру своим телом. Тут же раздалась команда — «Вперед. За Родину!» Взвился русский флаг и «вражеская» высота взята... Отряд солдат-победителей, среди которых оказалось немало «раненых», строем подошел к

ветеранам. «Дорогие сыночки, это был учебный бой, — сказала Любовь Михайловна Непряхина, — не дай Бог, чтобы он повторился воочию.

Сколько прекрасных надежд не сбылось, Жизни загублены зря. Это от женских бесчисленных слез Солоны стали моря.

НАШ РЕПОРТАЖ

БОЙ НА 11-ОМ КИЛОМЕТРЕ...

- ВНАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО...
- ЛУЧШИЙ ДЕНЬ В ГОДУ
- ПОВТОРЕНИЕ ПОДВИГА АЛЕКСАНДРА МАТРОСОВА
- СОЛДАТ ВСЕГДА СОЛДАТ
- ПЕРЕКЛИЧКА ПОКОЛЕНИЙ

Но если такое сражение (повторяю, не дай Бог) произойдет, то прошу, умоляю — сделайте так, чтобы нам, матерям, не пришлось краснеть за вас. Не жалейте ни крови, ни жизни самой для защиты священных рубежей нашей Родины, как не жалели крови и жизни своих — мы»...

Точно помню, что мало кто при этих искренних словах удержался от слез; помню, что в это время не было рядом командира погранотряда Олега Алексеевича Петрова, но завтра, 9-го мая на вечер отдыха в районном Доме культуры он скажет: «Мы делаем все, чтобы граница великой России была на замке, но если случится бой — вам, дорогие ветераны, не придется краснеть за нас»...

Л. М. Непряхина обнимает пограничника, повторившего подвиг Александра Матросова. Это Сергей Пинтий, наш земляк с острова Шикотан. Завтра, 9-го мая, на торжественном митинге в районном центре ему будет вручен ценный подарок — фотоаппарат.

А сейчас солдаты уходят на отдых, и вдруг

отличится, но, как говорится, солдат всегда солдат, и за что бы он не взялся — все у него получается: петь — пожалуйста, взял баян, «бросил пальцы сверху вниз» — настоящий Теркин, плясать — первый парень. А завтра, 9-го мая, ни капельки не устав от песен и танцев, он попросит: «Пожалуйста, напи-

Был даже конкурс на лучший анекдот, на лучшее стихотворение. На мой взгляд, первенство в анекдотах — за А. В. Сташкевич, а в стихах — А. М. Скомороховой:

Много есть интересных находок
На любой из военных дорог.

Вот недавно во время похода
Я солдатский нашел котелок.

Котелок никуда не годился,
Но исправил его как я мог,

И задумали мы убедиться —
Как же будет варить котелок?

Первым делом картошку сварили —
В котелке разварилась она.

А затем мы и чай смастерили,
Котелок осушили до дна.

И в напыле табачного дыма
Сделал вывод бывалый стрелок,

Что для война все достижимо,
Лишь бы только варил котелок.

А котелки вновь и вновь наполнялись вкусной кашей, и кто-то из сердобольных старушек посоветовал: «Вот бы солдатикам такую кашу». На что военный комиссар Южно-Курильского района В. Ю. Бобик ответил: «Именно эту, именно такую кашу едят наши солдаты и офицеры».

Уверен, многие южнокурильчане благодарны фирме «Три вулкана», организовавшей вкусный обед.

День Победы в Южно-Курильске

...Ранним утром 9-го мая, когда улицы поселка были совершенно пусты, в сквере, напротив здания районной администрации было двое: исполняющая обязанности директора Южно-Курильского заповедника О. И. Ризнич и старший научный сотрудник заповедника — А. Г. Савченко. Здесь тщательно велась подготовка к закладке аллей в честь 50-летия Победы. После митинга сюда придут ветераны и более 60 нежных, маленьких елей Глена выстроятся в два ряда, и начнется новый отсчет времени. Будем надеяться, что примутся, пойдут в рост эти привередливые деревца...

Многолюдный митинг

состоялся в 11 часов у памятника воинам-освободителям. Здесь была отслужена панихида об убиенных. Затем выступили — мэр района Н. А. Покидин, ветеран войны Л. М. Непряхина, учащаяся Ольга Минаева, пограничник — сержант Алексей Клименко. Все они говорили о тех бедах, которые принесла война, о том, что нельзя забывать подвига нашего народа; благодарили ветеранов Великой Отечественной войны: «Большое Вам русское спасибо за Победу» — сказал Николай Андреевич Покидин. Здесь же состоялся парад пограничников, возложены венки к подножию памятника.

Затем на главной пло-

щади поселка свою силу, споровку и выносливость продемонстрировали пограничники. В кроссе на полтора километра отличились: среди военнослужащих — Сергей Сердечный, среди школьников — Виталий Кликинов. Группой пограничников были продемонстрированы приемы самообороны, а также захват «нарушителей границы».

А в актовом зале администрации района продолжалось чествование ветеранов, для которых самодеятельные артисты подготовили прекрасный концерт. Никого не оставило равнодушным выступление малышек, под руководством Г. В. Жилинской. Настоящая сказка! Весь вечер выступал

ансамбль песни и танца районного Дома культуры.

«Немало за свою долгую жизнь видел я всяких концертов, но ничего подобного, как в этот богатый праздник, не доводилось», — так весело и точно сказал ветеран Великой Отечественной войны М. Ибрагимов.

Председатель комиссии по подготовке празднования 50-летия Победы, первый вице-мэр района Н. С. Овчинников отметил, что к кому бы не обращались с какой-либо просьбой — все четко и быстро выполнялось, так как было это данью народа Великому Всенародному Празднику.

А. ВЕРБИЦКИЙ.

ИТАР—ТАСС сообщает

МОСКВА. Торжественный парад в Москве состоялся не у стен Кремля, а на Поклонной горе. Начиная с 1 мая 1918 года 120 военных парадов в столице проходили на Красной площади, включая и памятный парад 7 ноября 1941 года, прошедший в замаскированном от налетов городе. Колонны войсковых соединений и техники, принявшие 9 мая участие в военном параде в Москве, посвященном 50-летию Победы в Великой Отечественной войне, ветераны труда, руководители официальных делегаций иностранных государств и субъектов Российской Федерации, члены правительства России, представители Федерального собрания, руководители Федеральных органов судебной власти, представители религиозных конфессий, профсоюзных, женских, молодежных и других общественных объединений, деятели культуры, науки и искусства, дипломаты.

МОСКВА. Впервые во-

енный парад в Москве состоялся не у стен Кремля, а на Поклонной горе. Начиная с 1 мая 1918 года 120 военных парадов в столице проходили на Красной площади, включая и памятный парад 7 ноября 1941 года, прошедший в замаскированном от налетов городе. Колонны войсковых соединений и техники, принявшие 9 мая участие в военном параде в Москве, посвященном 50-летию Победы в Великой Отечественной войне, ветераны труда, руководители официальных делегаций иностранных государств и субъектов Российской Федерации, члены правительства России, представители Федерального собрания, руководители Федеральных органов судебной власти, представители религиозных конфессий, профсоюзных, женских, молодежных и других общественных объединений, деятели культуры, науки и искусства, дипломаты.